

LA PROVINCIA

SEMENARIO INDEPENDIENTE

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

CALLE DE LA FORSA, 8, -2.º

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Gerona: trimestre, 1'50 ptas.—Provincias, 2 ptas.
NÚMERO SUELTO, 10 CÉNTIMOS

Nuestro pan de cada día....

La campaña emprendida por LA PROVINCIA primero y por toda la prensa de Gerona después, ha tenido el poder de interesar a todos los ciudadanos; no en balde nos asiste la razón.

El órgano de la Lliga a falta de argumentos sólidos para oponer a los expuestos por los que con números tenemos el muy alto honor de combatir ese descabellado negocio que a nuestro entender rayaría en inmoral, se dedica a insultar y amenazar a los que no nos parece bien que se tiren por la borda los intereses de la provincia.

El «Diario de Gerona» defiende con uñas y dientes la compra de la casa números 3 y 6 de la Subida de Santo Domingo, de la misma manera que podría un perro defender una tajada y dice que la pasión política es el móvil que inspira nuestra pluma, pero como que en cuestión de móviles cada cual tiene el suyo, vamos a ver despacio y con calma cual es el que obliga al diario de Las Ballesterías a tomar como a base de su defensa el dictámen emitido por los cinco arquitectos que formaron la ponencia.

En primer lugar hay que decir muy alto que de estos cinco señores había tres que en principio combatían el proyecto aun cuando el dictámen aparezca luego emitido por unanimidad, y en segundo lugar debemos fijarnos en que de estos cinco péritos uno es el arquitecto provincial o sea funcionario de la Diputación a las órdenes del Presidente autor de la proposición, otro es hijo

del Secretario de la Diputación y otro es hermano del Director del «Diario de Gerona» ex-candidato regionalista y defensor actual del proyecto.

Públicamente se dice que el ridículo que está corriendo el señor Riera, se debe a Santiago Masó, el cual es el verdadero autor de la proposición y públicamente se comenta el que el arquitecto D. Rafael Masó tuviera preparado con anticipación el plano de reforma de la casa de la Subida de Santo Domingo.

El «Diario de Gerona» al defender el proyecto defiende algo propio, defiende una cosa nacida en el seno de la familia, una ilusión acariciada durante largo tiempo por el arquitecto hermano del Director.

Con una mediana dosis de delicadeza, debería callar este periódico, pero está visto que esta cualidad no está muy desarrollada en aquella redacción.

Lo mismo con esto que con aquel comedero que para ir tirando se trataba de crear con la difunta Escuela de Artes y Oficios, ha recibido el público de Gerona dos lecciones que demuestran hasta que punto se llegaría en cuestión de favoritismo y derroche si fuera un hecho la tutela que la Lliga pretende imponernos.

Los gerundenses deben evitar que prospere el proyecto del Sr. Riera y si valiéndose Dios sabe de que medios, logran los lligueros que los diputados voten el día 9 de Enero a favor de la adqui-

sición del casucho de la Subida de Santo Domingo, deben los ciudadanos, obligarles a pasar por la vergüenza de emitir su voto en público o sea delante el mayor número posible de electores.

Es necesario que el día nueve, el público llene el salón de sesiones de la Diputación Provincial y que vea de que manera hipócritamente presentarán los lligeros como un buen negocio lo que en realidad constituye el más vergonzoso acto de repugnante favoritismo.

Por último para contestar a los defensores de la compra de la casa antes citada, nos parece bien dar una pequeña noticia: sobre la casa números 3 y 6 de la Subida de Santo Domingo, hay dos casas pequeñas que según el proyecto, precisa comprar y ateniéndonos a los hechos y por lo tanto guiados por la experiencia, suponemos que se pagarán por ellas el doble de su valor.

Total: un edificio situado en un rincón invisible de Gerona que costará más dinero que un palacio en el sitio mejor y más visible de nuestra Ciudad.

Eso sí, los señores de la Lliga todos son unos pulcros sujetos incapaces de moverse por otra cosa que por el más desinteresado buen deseo de servir los intereses de la provincia.

¡Y un jamón!



Actuación regionalista

El País hace un estudio sintético de la actuación parlamentaria de la minoría regionalista en las dos etapas que van de Cortes liberales.

Señala el vigor con que en la primera etapa presentaron el problema catalanista, demandando la cooficialidad del idioma catalán y otras reivindicaciones, y compara este vigor con el proceder que después del verano han observado en la segunda etapa.

Ahora—dice—han cambiado de procedimiento y ni siquiera han aludido a esas reivindicaciones. Han combatido la obra del ministro de Hacienda, comportándose como una minoría representante de un partido español.

¿Que han buscado en este debate económico? Lo que han obtenido: ser árbitros del Congreso,

hacerse temer de los contrarios, querer de los propios y admirar de todos. Vanidad y poder. He aquí los dos únicos móviles de la campaña.

Al día siguiente de exponer Alba su plan, defendió Cambó su contraproyecto. Se lució. Demostró lo que no ha ocultado nunca. Talento, habilidad, don de hacerse cargo rápidamente y don de exponer con serenidad, con arte y con peligro para el adversario. En este primer discurso tarareó ya Cambó el vals del procedimiento, el vals procesal, que ha sido hasta empalagar y aturdir el motivo de esta opereta parlamentaria.

El abogadismo ha brillado más que el pensamiento propio.

No obstante, la minoría ha sido sincera y ha puesto su alma al defender los intereses de la burguesía plutócrata.

En lo de Almadén, cerillas, explosivos y otros proyectos, salvo un triunfo personal de Ventosa y otro de Beltrán y Musitu, estuvieron peor que las demás minorías. En obligaciones eclesiásticas llegaron a votar enmiendas presentadas por los carlistas. Su empeño se redujo a obtener para Cataluña hospitales, cuarteles para la guardia civil, presidios, y si no audiencia, el pago de los débitos por la que tiene Barcelona.

Los catalanistas hablan enterados, preparados, documentados, con papeles bien sabidos, y esto que causa asombro entre los papanatas, es cosa fácil teniendo dinero para pagar un personal apto.

La minoría regionalista tiene en la calle de Jovellanos un piso con sendas habitaciones para realizar un estudio cada uno de los diputados, con biblioteca, con una oficina que estudia, da notas, extractos, informes, etc., etc.

Sin otro estudio que el fácil para un abogado con pasante de méritos y confianza, los catalanistas deslumbran al vulgo en el Congreso.

Si carecieran de este auxilio, descollarían Cambó y Ventosa y otros de la minoría, porque valen mucho, pero su labor no podría ser tan activa.

Y ahora, con todo esto—termina diciendo,—¿qué ha hecho la minoría catalanista? satisfacer la vanidad y asegurar el poder; pero, fuera de esto, nada positivo ha conseguido para Cataluña. No ha obtenido ni la cooficialidad de la lengua, ni delegaciones, ni el depósito franco, que fué merced exclusiva para el liberalismo y el nacionalismo, como lo proclamó Rodés. Nada bueno ha realiza-

do para España, a no ser que en el haber nacionalista y nacional se ponga aquel sábado dedicado por Cambó a limpiar de sombras la Exposición eléctrica de Barcelona y a envolver en humo de incienso al marqués de Comillas.

Y sigue la fanda

Los ladrones continúan haciendo de las suyas. Después del robo de las vigas de hierro, del de las mesas de mármol, del de las gallinas de una casa de la calle de la Rutlla y del de el Museo, ha venido el del Cine Imperial donde penetraron de noche y se llevaron cuanto pudieron.

La policía sigue tan fresca paseando por Girona y calentando sillas de café y los gerundenses pagando y sin tener la más pequeña garantía.

De todo y de todos

Hoy celebrarán reunión los elementos republicanos y socialistas de esta Ciudad para protestar de la conducta seguida por el Diputado a Cortes por este Distrito y pedirle la renuncia del acta.

Merecida tiene el señor Fernandez del Pozo la lección que sus electores van a darle; no hay derecho a burlarse de un Distrito de la manera que pretende hacerlo el pollo de Jaén.

En el «Nou Hostatge» los *reconsagrats* se solazan con el noble juego del «canario.»

Días atrás por si esta jugada es o deja de ser más o menos limpia, uno de los terribles *nenes* de *dolça* Cataluña dijo tales cosazas a un curita que por poco llegan a las manos.

El sotana soltó una serie de lindezás del 42 que ruborizaron hasta al conserje, pero como es natural la sangre no llegó al río no obstante pasar cerca, lo cual prueba que en la horchatería de la Rambla no hay más que horchata.

Y nada más.

El gobernador ha ordenado a los alcaldes de

la provincia que remitan, dentro de los diez primeros días de Enero, los estados de vacunaciones y revacunaciones efectuadas en sus respectivas localidades durante el segundo semestre del corriente año.

Se halla vacante la plaza de cartero y alguacil de Vall-llobrega, que podrá solicitarse dentro del plazo de treinta días.

En virtud de contrato celebrado con la importante casa Rufineaux de Marennes, el acreditado Bar de don Miguel Montaña de esta capital recibirá diariamente legítimas Ostras Verdes de dicha procedencia, durante la presente temporada.

Ha sido pedida la mano de la señorita María Tornabel, de San Martín de Provencals, para el empleado de esta Diputación don Miguel Castelló.

Ha cesado en el mando de esta Comandancia de la guardia civil, el teniente coronel don Conrado Loeches, por haber sido trasladado a la de Ciudad Real, encargándose interinamente de sus funciones el comandante don Alfredo Porcar.

Se ha encargado de esta comandancia de ingenieros, el comandante don Sebastián Carrera.

Se ha declarado un incendio en los almacenes de la estación del ferrocarril de Ripoll. El siniestro pudo ser sofocado con ayuda del vecindario, siendo las pérdidas de consideración.

En un establecimiento de géneros, situado en una calle céntrica de Madrid, se presentó hoy una señora que fué atendida por uno de los dependientes, al que hizo compras por valor de setenta y cinco pesetas.

La señora entregó un billete de cien pesetas, siéndole devueltas veinte y cinco.

Pocos momentos después se presentaron en el establecimiento dos individuos preguntando si había estado allí una señora y había entregado un billete de cien pesetas.

El dependiente contestó afirmativamente, y los

mencionados individuos dijeron que eran de policía y pidieron que les enseñara el billete, hecho lo cual lo examinaron, notando en él algunos defectos, diciendo que iban persiguiendo a aquella señora porque estaba haciendo circular billetes falsos.

Los mencionados individuos se marcharon con el billete, diciendo que iban en busca de la mencionada señora.

Como pasó el tiempo y los individuos mencionados no volvieron, el dueño del establecimiento dió cuenta de lo ocurrido a las autoridades.

Desde Rupiá

Por la Ilma. Sala de Gobierno de la Audiencia Territorial de Barcelona, han sido nombrados para el cargo de Fiscal Municipal y suplente respectivo de esta, por durante el cuatrienio próximo de 1917 a 1920, D. Francisco de A. Presas y Martí y D. Luís Pagés Palet, personas muy queridas y que gozan de generales simpatías.

La noticia de tales nombramientos, así como la de los que han sido designados para el cargo de Adjuntos del Tribunal Municipal de este término durante el año próximo de 1917, ha producido verdadera satisfacción a todos los vecinos, y muy especialmente entre los elementos sinceros del señor Fournier, por cuanto, siendo los nombrados, personas todas ellas de reconocida probidad, son consecuente garantía de una recta administración de justicia en todos cuantos asuntos intervengan, de cuyos beneficios está deseoso todo este morigerado vecindario.

EL CORRESPONSAL.

Desde La Bisbal

Hace unos días hubo un escándalo promovido por el ya conocido de los lectores de LA PROVINCIA Sr. Ganigué.

A este pollo se le antojó que unos obreros que colocaban unas puertas o pantallas de la farmacia del Sr. Ciurana, debían, no obstante ser pagados como es de suponer por el dueño de la farmacia, interrumpir su labor, por cuanto las citadas puertas no eran del tamaño que al pollito le parecía que debían ser; pero como que los modales que usa para andar por casa el Ganigué, no le permi-

ten decir las cosas con el tono conveniente para tratar con personas, tuvo que usar el que hubiera usado un carretero cualquiera, de lo cual nació el consabido alboroto y los comentarios que son de suponer.

Y perdonen los carreteros por la comparación, pues no es nuestra intención ofenderles; ya sabemos que ellos aún cuando usan un tono fuerte e inconveniente cuando se dirigen a las caballerías, saben cuando están entre personas hablar como todo el mundo.

EL CORRESPONSAL.

SOBRE EL CINISMO EN POLÍTICA

El civismo de los antiguos cencellers y diputados de Barcelona y de la Generalidad, respectivamente, ha sufrido el escamoteo de una letra: civismo se ha convertido en cinismo. A estos dos vocablos de tan parecida sonoridad ha quedado circunscrita la lucha a la que la corrupción triunfante en el régimen español nos somete. Diríase que los países, ciudades y regiones son feudos de unos cuantos individuos. Cuando nuestros abuelos hicieron las revoluciones que han esmaltado de fechas rojas los anales del siglo XIX, solían decir: Las naciones no son para los monarcas, sino éstos para quéllas.

El régimen constitucional vino a temperar los abusos del pudor. El monarca volvióse un agente ejecutivo de la voluntad soberana de la nación, expresada en las Asambleas o Cortes. Después el régimen democrático ha establecido los derechos individuales como fuente de todo poder. La República parlamentaria ha dado la mayor movilidad posible a las instituciones fundamentales. Y recordamos que ha habido escritores políticos franceses, algunos de ellos senadores y ex ministros, que eran partidarios de la supresión de la presidencia de la República. El principio igualitario que fecundó la Revolución francesa y que palpita en las venas de las razas neo-latinas ha debido mantener una lucha tenaz, primero en las barricadas y en los campos de batalla, luego en los clubs, Parlamentos y periódicos, y ahora tiene que ejercer una vigilancia atenta, de lince, para que los prestidigitadores de los sentimientos populares no desvien la inteligencia y la voluntad colectivas.

Ahora mismo se están efectuando cónclaves de republicanos caciquistas, de negocios, de agen-

cia financiera, que intentan hacer un trust electoral en Cataluña para conquistar los sitios vacantes en las próximas elecciones de diputados provinciales y luego proseguir sus campañas para obtener la representación de Barcelona en el Parlamento merced a una unión republicana de espaldas a Cataluña. La actitud turbia del señor Domingo en diferentes ocasiones nos ha hecho caer la venda de los ojos y ver claramente que ese distinguido periodista tortosino tiene un perfecto desconocimiento del estado de espíritu que impera en los centros clásicos del republicanismo catalán. También nos llegan vientos de que la manera de coagular deseos y ambiciones de los «condottieri» del republicanismo, de esos Catilinas de café-concierto, se obtiene haciendo obrar un espejismo fundado en un posible trastorno debido a un hecho «real» que no depende de la voluntad humana. Ya hace años que se ha explotado ese misterioso agente que puede destruir el equilibrio en los cimientos del régimen imperante; pero nuestro deber reside precisamente en evitar que se haga servir al pueblo republicano de comparsa de opereta, a la que se seduce con cambios de guardarropia. La banda Lerroux-Giner-Nougués-Salas, ese trust de defensa de actas, influencias, que hace «chantage» a la monarquía, amenazando con interpelaciones y mandando recados de ida y vuelta o contestación pagada, no se diferencia del monarquismo financiero, que cuesta ríos de sangre a los pueblos de Europa. Solo hay dos naciones modernas que se gobiernen a sí mismas. Francia e Inglaterra. España está a la cola de todas, por cuanto el picarismo de corredor o de alcobanos ha hecho retroceder a los tiempos de Gil Blas. Los republicanos que desde Madrid quieren imponer su cunerismo a Barcelona y Cataluña no cuentan con el rancio orgullo catalán, para el cual parece haberse escrito la célebre divisa de Blanqui: «Ni Dieu, ni maitre». Los fracasos de los Suñol, los Carner, los Corominas; las traiciones de los Nougués, los Salvatella; el suicidio político de los Salas Antón, el cascabeleo del grotesco Fernández del Pozo, el servilismo del monosabio Junoy, las incoherencias de Domingo, han dejado a Cataluña huérfana de representación republicana, pues, no consideramos dignos de que se les reconozca ninguna beligerancia a esos Raisuli del republicanismo español unitario, que no se distingue en nada de la autocracia de Fernando VII. Ellos han venido a corromper el ambiente político de Cataluña, antes severo, recio, combativo, individualista por lo que hace a la independencia de carácter y colectivo por su gran e intenso amor a la tradición de libertad de la nacionalidad catalana, que sabía imponer su voluntad a sus soberanos. Ahora hay reyezuelos de todos calibres y con todas las salsas, como diría el cáustico abate

Galliani; pero no por eso nos será más difícil despitr tiranos fantasmas, que emplean como arma única y preponderante el cinismo.

Hay que demostrar a esos oficiosos detentadores de la voluntad popular que el verdadero tribunal que ha de sentenciar es el pueblo. Sea un González Bravo, sea un Romanones, sea un Lerroux, sea un cunero cualquiera, como el infeliz Salvatella, la última palabra tiene que pronunciarla el pueblo, y ante el mercado de influencias y usurpaciones, el pueblo de Barcelona tiene que formular unánimemente el veredicto, que será así: guerra al cinismo, que ha hecho del político de nuestro tiempo una meretriz inmunda.

(De «El Diluvio»)

La Redacción de "La Provincia"

SALUDA, AL FINALIZAR EL AÑO, A TODOS SUS
LECTORES Y LES DESEA MUCHAS PROSPERIDA-
: : DES EN EL QUE VAMOS A EMPEZAR : :

DE AGRICULTURA

Labores preparatorias y de barbechera.—Se llaman *labores preparatorias* las que se practican en los terrenos una vez levantada la cosecha, para disponerla para la nueva siembra.

Su número varía según las condiciones en que estuviera la tierra y las exigencias de la planta que haya de cultivarse, así como serán diferentes en la forma y profundidad por las mismas circunstancias y por el clima de la localidad.

Esta clase de labores pueden ejecutarse *a brazo* o por *tracción animal*; en el primer caso se hace uso de la azada, pala y rastros de mano, y en el segundo de los arados, extirpadores y gradas.

Si la duración del período de tiempo en que estas labores se efectúan excediera de la época en que puede sembrarse la nueva cosecha, se denominarán *de barbechera*, entendiéndose por *barbecho* el período de tiempo durante el que se tienen las tierras sin sembrar, dándoles, sin embargo, la-

bores sucesivas para favorecer su meteorización y extirpar las malas hierbas.

Generalmente se dan tres o cuatro rejas de arado en la preparación de las tierras para la siembra, denominándolas *alzar* o *romper* a la primera, *abrir* o *binar* a la segunda, *terciar* a la tercera, y *cuartar* o *cohecho* a la cuarta.

La de *alzar* deberá ser de poca profundidad y menor anchura, por el mayor esfuerzo que exige; la segunda, más profunda y ancha para agrandar la capa mullida por la primera, procurando quede mucha superficie expuesta a la meteorización, y las últimas deberán dejar debidamente preparada la superficie del suelo para la sementera o plantación. A este fin suele darse, después de ella, un pase de rastro o de rulo para igualarlo o comprimirlo algo.

Estas labores, como todas las demás, se efectúan cuando la tierra se halle a un grado medio de humedad, o, como dicen los labradores, tenga buen *tempero* o *sazón*, en cuyas circunstancias son más fáciles de ejecutar y dejan el suelo uniformemente removido y esponjoso.

En general se consideran en buen estado de humedad para ser labradas, las tierras que tengan de 15 a 23 por 100 de su peso de agua a la profundidad de 0^m,33. En el otoño y primavera es cuando en nuestro clima están en mejor *tempero*.

Labores de cultivo.—Se llaman así a las que se efectúan en las tierras después de sembradas o plantadas; tienen por objeto sostener constantemente mullida y esponjosa la superficie y en el grado de humedad conveniente en cada caso para favorecer las funciones vegetativas que más interesen al labrador, según el producto que se desee.

Son tan variadas como los cultivos mismos, por lo que es preciso estudiarlas al explicar cada uno en particular.

Formas de las labores.—Estas pueden ser: *alomas* o *en surcos* y *llanas* o *yuntas*. Estas formas determinan una particular *conformación de la superficie labrada*, no indiferente para el cultivo. Las labores *alomas* o *en surcos* tienen la ventaja de ofrecer mayor superficie a la meteorización; acumular mayor cantidad de tierra al pie de las plantas sembradas en línea; favorecer el escurrido del exceso de agua por el fondo de los surcos, o su conservación en el pie de los lomos cuando ella sea escasa; en cambio, tiene el inconveniente de no dejar el suelo completamente removido en la base de los cerros, dificultando el empleo de las sembradoras y segadoras; y si las plantas no estuvieran en líneas, recibirían desigual cantidad de humedad.

Las labores *llanas*, aunque son más costosas, se reputan como perfectas, por dejar el suelo uniformemente removido en toda la capa labrada, y más igual la superficie.

Resultan *llanas* las labores cuando se labra *yunto*, según frase empleada por los labradores, o sea cuando los surcos se aproximan mucho y el prisma de tierra arrancado tiene la misma profundidad que anchura.

En general habrán de preferirse las labores *alomas* en tierras secas, excesivamente húmedas, o de escaso fondo y plantaciones alineadas: dándose la preferencia a las *llanas*, en los suelos saneados o que se cultiven con riego.

Las labores de barbechera conviene sean *alomas*, procurando que los prismas levantados por el arado queden con una inclinación de 45°, para ofrecer el máximo de superficie a la acción de los agentes atmosféricos; lo que se consigue siendo la profundidad de la labor menor que su anchura, en la relación de 1 a 1,41.

La *dirección de los surcos* es indiferente en las tierras de superficie horizontal o poco accidentada, si bien deberá procurarse que las labores de arado sean cruzadas para la mayor uniformidad en el mullimiento del suelo; pero si el terreno tuviera gran inclinación, se hace preciso costear la pendiente, haciendo que los surcos formen un ángulo de 45° con la línea de máxima inclinación, con lo que resulta menos trabajosa la labor y evita que las aguas marchen rápidamente a los sitios bajos.

SE VENDE

Aparato fotográfico 13 x 18

Máquina de taller, buen objetivo

Razón en la Administración de este periódico

MILDIFUGO

El mejor remedio contra el **MILDYU** y el **OIDUM**.

Con un litro pueden tratarse 400 cepas

PRECIO **2** PESETAS litro

Informes y venta:

AGENCIA GENERAL

Palau 11 (Placeta) piso 1.º

FIGUERAS

Imp. JUAN VILA SOLER.—Calle Ancha, 15.—Figueras.

— CALVICIE —

Tratamiento y curación de todas las enfermedades del Cuero Cabelludo y de la Piel, con la
LOCIÓN CAPILAR ANTISÉPTICA
DEL DOCTOR STAKANOWITCHZ

Gran Premio y Medalla de Oro en la Sección de Higiene, en la Exposición Internacional de Barcelona
 Consultas gratis; Herrerías Viejas, 8.-GERONA De venta en todas las Farmacias

La Hernia y el Vendaje Contentivo "TORRENT"

PREMIADO POR VARIAS ACADEMIAS MÉDICAS

Da resultados positivos con el tratamiento curativo de la Hernia (trencadura) inventado y perfeccionado por

VICENTE TORRENT

Ortopédico del Hospital y Casas de Beneficencia provinciales,
 EX-SOCIO DE LA ORTOPEdia LA CRUZ ROJA

El que sabe lo que es una hernia, compra el vendaje contentivo «Torrent», por ser hasta la fecha el mejor, no molesta, y se lleva muy disimuladamente. El ignorante pasa el tiempo dejándose engañar, con peligro de su vida. Por esto los médicos recomiendan el acreditado vendaje contentivo «Torrent».

Pídase tratado científico gratis. Consultas y explicaciones en el BAZAR ORTOPÉDICO.

SUBIDA DE SAN FELIX, 3 Y 5, (PASAJE GOMEZ).—GERONA

SALUD

FUERZA

Histogénico 'PUIG JOFRÉ'

Premiado por el Congreso Español Internacional de la Tuberculosis de 1910.

Supremo reconstituyente para el tratamiento de todas las DOLENCIAS CONSUNTIVAS. Rehabilita desde las primeras dosis a los organismos más agotados.

Con su uso se consigue poseer siempre:

SALUD, FUERZA, VIGOR Y JUVENTUD

Quince años de éxitos brillantísimos en la TUBERCULOSIS, ANEMIA, NEURASTENIA, teniendo una acción rapidísima especial en CONVALESCENCIAS de las ENFERMEDADES INFECCIOSAS.

Diabetifugo (Nombre registrado del VINO ANTIDIABÉTICO PUIG JOFRE)

Única especialidad HEROICA e INFALIBLE, pues a los pocos días de emplearla, los enfermos dejan de eliminar totalmente el AZÚCAR DIABÉTICO, logrando una inmediata y radical curación. (Fórmula aprobada por eminencias médicas).

De venta ambos productos, en los puntos siguientes:

DOCTOR SEGALA, Rambla Flores, 4.—DOCTOR ANDREU.—J. VILADOT.—VIUDA DE S. ALSINA.—VICENTE FERRER y en todas farmacias.

VIGOR

JUVENTUD

LA PROVINCIA

SEMANARIO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

Gerona, trimestre, 1'50 ptas. — Provincias, 2 ptas.

Número suelto, 10 céntimos.



De venta en el Kiosco de Pablo Marull.

CENTRO DE SUSCRIPCIONES:

Rambla de Alvarez (frente al Parque de bomberos)

GRITZNER

MÁQUINAS PARA COSER, BICICLETAS, MOTOCICLETAS,
MÁQUINAS PARA HACER CALCETA, GRAMÓFONOS, ETC.

AUTOMÓVILES 'SAXÓN'

ACCESORIOS DE TODAS CLASES

SUCURSAL EN GERONA:

SAN FRANCISCO, NUMERO 12.

OUATAPLASMA

DEL DOCTOR LANGLEBERT

Cura emoliente aséptica esterilizada a 130°

Adoptada por los Ministerios de la Guerra, Marina y Colonias

PRECIOSA EN EL TRATAMIENTO DEL

eczema, impétigo, abscesos, forúnculos,
flemones, carbunclos, panadizos, tumores,
quemaduras, llagas varicosas, llagas
traumáticas, grietas de los pechos : : :

SABATIER, 10, rue Pierre-Ducreux, PARIS.

Depósito general y venta al por mayor en ESPAÑA:

J. Alejandro Riera, S. en C.

INGENIERO

NAPOLIS, núm. 166.-BARCELONA.